任劳任怨干佳绩  勤勉务实树新风
一、基本情况

张文立，男，1976年6月出生，中共党员，1995年10月参加工作，2002年3月在夏集镇工作，2008年2月至2018年3月在毛集镇任建设办主任，现任毛集实验区城乡规划建设管理局法规科科长至今。我始终坚持以党性锻炼为人生的标尺，以政治责任感为动力，以认真完成普法宣传工作为重心，为毛集实验区普法宣传做出了积极贡献，受到了局领导和同志们的一致赞誉和好评！
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七五普法期间取得的主要工作成果及经验

一、强化理论学习，提升自身素质，不断增强理论新水平。

我始终认真学习党的十九大三中、四中、五中全会精神和习近平总书记的系列讲话，自觉贯彻执行党的路线、方针、政策。坚持把学习党的先进思想作为提高自身政治水平和党性修养的主渠道，不断提高自己的道德素养，牢固树立正确的权力观、价值观，不断夯实自己的道德基础。在工作和事业面前，能顾全大局，不计较个人得失，全心全意为人民服务，始终以一个共产党员的标准严格要求自己。在思想上、政治上、业务上不断地提高自我，完善自我，使自己真正树立科学的发展观、正确的政绩观和牢固的群众观，为司法行政工作的进一步发展尽职尽责。

深入开展法治宣传取得一定成效。我经常牵头组织局相关业务科室，前往社区、街道开展“七五”普法宣传工作，发放了《中学生防空防灾知识读本》、《住房保障政策宣传手册》、《毛集实验区2017年实施27项民生工程政策解读》、《淮南市村镇农民住房服务指南》等法制宣传资料500余份，接受过往群众咨询35余人次。通过宣传活动，进一步增强了群众知法、学法、守法、用法的法律意识，激发群众投身法治建设的自觉性、主动性和积极性,在全区形成人人参与“平安创建、和谐共享、维护稳定”的良好社会氛围，使得普法工作一直有序地进行，取得了丰硕的成果。

依法治理工作全面落实，牢固树立法制意识。我作为普法骨干，制定了为期五年的“七五”普法规划。普法工作是一项长期性工作，必须突出重点，任务明确，落实到位，才能取得了较好的治理效果。我时刻坚持带头学法用法、做到依法行政，提高自身行政执法素质，用自身行动和工作热情带动感染身边同事，牢固树立了法治意识，规范了执法行为。我对待各项工作，做到坚持原则，认真负责，努力贯彻执行党和国家的各项法律法规和政策，讲时间、讲效率，以大局的利益作为全部工作的出发点和落脚点，遵纪守法，勤政廉洁，努力做到全心全意为民服务。

七五普法工作感受和思考或是对八五普法规划的设想

一是将普法教育与难点工作相结合。针对城镇建设征地拆迁、行蓄洪区移民搬迁等矛盾比较突出的重点工程、重要领域，适时加强人民调解法、信访条例、治安管理处罚法等法律法规的宣传教育，引导广大群众依法表达利益诉求，依法维护自身合法权益，从源头上预防和减少社会矛盾的发生和激化。二是将普法教育与重点工作相结合。将法制宣传工作与精神文明、党建的建设、民主管理、民主监督、民主选举等重点工作相结合，抓紧党员的法制宣传教育，提高普法宣传的带动、辐射作用。三是将普法教育与日常工作相结合。机关、各部门通力协作，在放心消费、安全生产、劳动就业、社会保障、信访维稳等工作中寻找普法契机，以群众关心的焦点、热点问题为切入口，开展专题法制宣传教育活动，服务“三农”工作。四是将普法教育与法律服务、法律援助相结合。在开展法律服务、法律援助中，结合调解个案、援助实例，有针对性地宣传相关法律法规，通过以案释法、以案普法、以案学法，让群众在受援过程中知悉解决问题的途径和程序，增强群众的法律意识，达到法律服务、普法教育双丰收。

路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”。普法依法治理工作是一项长期而持久的工作，我将继续努力，力争取得新的更大的成绩。
