住建普法立足基层服务行业

一、基本情况
[bookmark: _GoBack]本人于2019年分配到局政策法规股工作。担任政策法规股工作人员，在科室中我主要负责局法治宣传、法治教育工作。在工作中我积极向前辈学习，努力向先进看齐，并于2020年为更好的开展工作学习完成了第二学历法学本科专业的学习。在日常工作中我坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，主动适应坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化新要求。坚持围绕中心、服务大局，坚持守正创新，加大普法工作力度，推进依法治理，以做好“七五”普法的收官和“八五”普法的谋划为主线。
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二、主要工作成果和经验
2020年是全面建成小康社会决胜之年，也是 “七五”普法的收官之年。我的工作成果和经验主要包括以下几个方面：
（一）把学习宣传习近平总书记全面依法治国新思想新理念新战略作为住建领域普法的首要任务，学习习近平在安徽重要讲话精神
进一步推动习近平总书记全面依法治国新理念新思想战略进入我县住建行业的学习内容，将其纳入单位党组学习会议、全体职工会议以及行业会议中。组织单位干部职工、我县建筑企业领导进行学习，做到党员干部带头学习、企业领导带头学习。
（二）深入学习宣传贯彻党的十九届四中、五中全会精神
根据中央的要求和部署及我县住建行业领域特点，深入行业基层，结合普法工作，大力宣传我国的根本制度、基本制度、重要制度，促进广大行业企业职工把思想和行动统一到全会精神上来。通过在单位组织开展夜学，进企业进行日常检查、推送普法小知识到微信与QQ群等方式加强对单位干部职工与行业企业职工的学习宣传工作，做到普法落地，让会议精神传达到县住建行业各领域。
（三）大力弘扬宪法精神
推动宪法进企业、进机关，组织全体干部职工学习宪法，并开展2020年“12.4”国家宪法日和“宪法宣传周”集中宣传活动。
2020年11月30日在全体干部职工会议上组织全体干部职工学习宪法，同时在12月1日至3日组织开展宪法下企业活动，先后到我县碧桂园项目、金御豪庭项目、祥和学府项目等十二家企业进行宪法宣传活动，发放宪法宣传材料500余份。
（四）落实普法宣传效果，量化普法成效
我在年初就根据单位全年普法目标制定了重点普法宣传目录，安排在单位每周一的全体干部职工会议上让大家进行集中学习。为测试全体干部职工对有关法律了解程度与普法成效，我于2020年9月14日上午组织全体干部职工在局五楼大会议室进行了法律知识测试，通过抽取《黄山市法治政府》题库中试题，对民法典、行政执法、宪法知识三项法律进行了现场考核，通过考核进一步激励我局干部职工更加努力的学习法律。
三、七五普法工作感受
历时五年的“七五”在本年进行收官，通过这五年来的法治宣传工作，我直观的感受到我县住建行业领域内容积极变化。比如：从前行业内的乱点乱象在通过这五年的不断努力在慢慢消失，整个住建行业领域从身为执法者的我局干部职工到行业内的有关建筑企业职工的法律意识也随之增强。我局干部职工在通过五年的“七五”普法工作的宣传，其执法能力与执法水平有了质的提升。行业内的建筑企业在自身生产活动中的守法、维权意识也在不断增强，“七五”普法的作用不单单只是普法，也起到了对我县住建领域行业生态环境提升的作用。
四、展望“八五”普法
通过五年的“七五”普法工作，已将我县住建领域内的行业生态与法治意识进行了极大的提升，在“八五”普法中我将对目前还存在的短板进行加长。
首先，我将在“八五”普法中进一步增加行业法律法规与行业相关法律的知识普及，提升我局干部职工与行业企业职工的法律知识水平，使其能更好的运用法律法规进行有关执法与企业生产。
然后，我会在普法形式上更加的进行创新，使普法的范围与效果最大化。目前我所使用的现有普法手段主要是线下通过日常检查活动到各有关企业，线上通过微信群、QQ群的方式。在“八五”普法中我希望可以通过目前5G技术的发展，做到线上线下一体的形式。比如：在某家企业进行日常检查过程中，进行手机直播，将检查活动中的问题与有关的普法内容分项到各企业单位，使全体行业企业都能通过直播的方式进行学习，使广大企业单位可以通过直播方式进行有效互动，增强普法宣传效果。
最后，我相信随着我国法律制度与科技水平越来越好，我们的“八五”普法宣传工作一定可以做得比“七五”更好。
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