
强化法治意识，助力企业发展

夏光明，滁州市自来水有限公司法律事务部部长，是企业法律顾问、公司律师。他法治意识浓厚，充分发挥公司律师在全面依法治企中的职能作用，模范遵守宪法和法律，忠于职守，勤勉尽责，维护本企业合法权益，维护法律正确实施，维护社会公平和正义，先后获得“优秀共产党员先锋岗”、“优秀管理者”等荣誉称号。
[bookmark: _GoBack]“七五”普法工作启动以来，夏光明作为供水企业“七五”普法领导小组办公室负责人，积极为公司普法工作建言献策，努力营造公司依法治企氛围，助力推进企业管理团队依法管理、依法决策的意识，提高广大员工学法、用法的能力，不断将普法工作引向深入，在全公司范围内逐步形成了依法经营、依法供水的良好风气，为滁城供水事业的全面发展贡献了一份力量。
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“七五”普法期间取得的主要工作成果及经验如下：
一是，坚持学习，提高自身的法治思维和法治素养。“七五”普法期间，其自学通过了2017年度国家司法考试，取得司法部颁发的法律职业资格证书，并经省司法厅获准从事公司律师工作。不仅如此，他还牵头组织广大干部职工学习法律、参加法治培训，不断提升法治水平；发挥公司律师的业务专长，每年均能够妥善处理多起涉法涉诉纠纷，切实维护公司的合法权益。
二是，加强宣传，营造尊法学法守法用法的浓厚氛围。充分利用滁州供水“蓝背心”便民服务品牌，进一步拓展普法宣传方式。公司“蓝背心”志愿服务队2019年10月获得全国最佳志愿服务组织荣誉称号，还先后获市总工会、市文明办、市文行办颁发的滁州市“服务名牌”称号。“七五”普法期间其依托“蓝背心”品牌效应，在开展慰问驻滁部队、筑牢疫情防控、关爱未成年人、爱国卫生运动助力创城以及供用水节水知识宣传等志愿服务活动过程中，融入普法宣传、咨询等活动内容，让普法宣传形式、内容更加丰富、更容易得到广大人民群众的认可和好评。为进一步营造“扫黑除恶”专项斗争浓厚氛围，充分实现“扫黑除恶”宣传工作的全覆盖，在“七五”普法宣传活动中，还大力宣传“扫黑除恶”专项斗争内容，切实提高广大干部职工的知晓率，让大家都真正参与到了此项工作中来。
三是，学用结合，让法治进企业活动显实效。“七五”普法期间，其所任职的法律事务部，能够按照“谁执法谁普法”的原则，认真贯彻执行《安徽省城镇供水条例》，重点在规范滁城环卫、绿化用水依法定点计量上下功夫，精细化推进消防栓取水按色监管工作。据统计，“七五”普法期间，通过依法管理，即在滁城范围内为北京环卫、琅管委、苏滁产业园等环卫客户安装近百只洒水车专用定点取水计量消防表，仅此一项，公司每月水费就比往年多增收了60多万元，取得了实实在在的效果。
对“八五”普法规划的设想如下：
一是，继续强化学习，注重取得实效。要以改革发展作为依法治企工作的重点，突出有特色、常态化、多形式开展宣传教育活动。要以习近平总书记“依法治国”理论为遵循，加强对领导干部和经营管理人员的法治教育，提升他们的法治意识和经济安全意识，提升他们依法治企、解决纠纷、化解风险的能力。
二是，普法常态化，进入百姓家。按照“谁执法谁普法”的原则，继续加强普法宣传，发放普法资料，安排法律咨询，充分利用网络、微信等平台向供水客户开展丰富多彩的法治宣传活动。通过人民群众熟知的“12·4”全国宪法日等主题活动，走向街头和社区，提升普法效果。
三是，理论实践相结合，促进企业稳定发展。通过“八五”普法以及全员学法、知法、守法、懂法、尊法、用法，不断提升广大干部职工合规意识，增强依法决策、依法经营能力。不断加强企业法律纠纷管理，树立企业“法律至上、法律先行、依法合规和风险防范”、“决策先问法、违法不决策”等理念，让法治文化深入人心、人人乐于接受。
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