履职尽责普法忙

程正义， 男， 1963年9月出生，中专学历，1980年11月参军，1983年5月加入中国共产党，1985年3月退伍安置肥东县房产管理局工作，现任肥东县住房和城乡建设局法规科科长。

一路风雨里一路歌。程正义同志凭着一颗强烈的事业心，一股军人雷厉风行的工作作风和一种勇于开拓进取的精神，牢记党的宗旨，满腔热情地向广大群众普及法律法规知识，把法律送到建筑企业一线农民工手里，送到小区物业业主手里，在平凡的岗位上，堂堂正正做人，踏踏实实做事，受到单位领导和同志们的肯定。多次被评为先进工作者和优秀共产党员称号。
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普法工作在行动

俗话说：“打铁还要自身硬”，在普法宣传的工作岗位上，首先要有过硬的法律水平，不能当门外汉。为了尽快进入角色，他抓住点滴时间向书本学。并制定学习计划和学习内容。挤出时间学习普法法律法规知识、摘录、剪报等认真记录学习笔记和剪报贴法律小常识。其次向普法工作的老同志学习，不懂之处虚心请教，直至弄懂为止。为全面完成住建系统“七五”普法工作任务，自学了普法内容和住建部门新出台的法律法规。同时将自己掌握的法律法规知识向单位同事讲授。坚持局机关每周一小时普法学习，先后起草《肥东县住建局行政处罚案件程序审理工作规定》、《肥东县住建局行政执法公示制度》、《肥东县住建局行政执法全过程记录制度》。组织住建局工作人员学法、用法、守法，结合岗位需要邀请法律专家举办法律讲座4次，发放法律书籍100余册。参加行政执法培训60多人次。利用住建局工作平台QQ群特推出中国建设报一典一点看专栏，了解民法典中与住房和城乡建设领域相关的知识点，受到领导的表扬。

认真落实县普法办关于“七五”普法以及“谁执法，谁普法”工作要求，按照住建局制定的普法宣传教育计划，开展法律进建筑施工企业，进物业小区，2020年4月结合国务院《保障农民工工资条例》先后到五家建筑企业召开农民工座谈会。发放明白纸6000多份。解答农民工提出30多项的法律知识，利用出台《安置房小区物业管理条例实施细则的通知》深入到四家物业企业进行宣传，受到建筑企业和小区业主的一致好评。

积极参与局系统信访与普法行动。2020年3月我县“文德公园里”小区业主与安徽文德置业有限公司发生交房纠纷，开发企业多次调处无果，业主竟组织100多人到住建局上访，提出45个诉求要求给予解答，若处理不好将到省里上访，程正义同志沉着冷静向上访业主宣传国家商品房交房政策法规，将不属于住建局的职权范围内的移交给相关职能部门，剩下的将按照建筑法律法和建筑的规强制性标准一一给予解答。在情与理的解说中，在情与理的沟通中多次调处，业主终于消除了怨气，接受了调解。对于不服调解的业主进行了行政复议和行政诉讼程序，圆满地化解了集体上访的矛盾。
普法工作的深入

“七五”普法的工作感受：

1、提高认识，正确处理普法关系。在日常工作中，我们首先明确“七五”普法依法治理必须紧紧围绕局中心发展主题，明确“七五”普法依法治理同思想政治工作的有效载体，思想政治工作要为“七五”普法依法治理提供正确的导向和可靠的思想保证，两者相互补充、共同发展。

2、建立一支知法、懂法、守法的工作队伍。经过普法宣传教育，广大工作人员的法律意识明显增强，大家在学法的同时，也学会了用法的武器维护自身的合法权益，把法律作为尺子来衡量身边发生的事情，深切的感受到在法制社会法律的重要性。
“八五”普法工作计划：
进一步加强对行政执法人员执法理论和执法业务的培训，切实转变执法理念，提高执法水平。加大依法执政的力度，继续做好“谁执法、谁普法”以法律“七进”为抓手抓好法治宣传教育和法治示范创建工作。

进一步创新普法方式方法和载体。实施互联网+法治学习，利用普法微博、微信公众号等普法新媒体，用好法律服务微信群，开展网络线上线下普法活动。多渠道、多途径广泛开展形式多样的法治宣传活动，努力增强干部群众法治意识和守法用法能力，进一步提高依法治理工作水平。
