[bookmark: _GoBack]以普法工作为平台  不断提升执法实效 

王立博同志，男，中共党员，系阜阳市房地产执法监察大队监察科科长。在他从事房地产执法监察和普法工作上，始终坚持面向基层服务群众的理念，带头学习国家法律法规，开展常态化执法与普法工作，不断将普法工作引向深入，为房地产执法巡查、普法宣传工作作出了不懈的努力，完成了七五普法的目标任务。 
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一是提升政治站位，提高普法工作能力。作为一名房地产执法工作者，自“七五”普法工作开展以来，该同志认真履行房地产执法普法工作职责，围绕“谁执法谁普法”的工作要求，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大和十九届四中、五中全会精神，增强“四个意识”， 坚定“四个自信”，做到“两个维护”，带头学习国家法律法规和城市房地产法律法规章，以求真务实积极的普法工作精神，全面提高学法、普法水平，较好地完成了执法普法工作任务。
二是坚持学法用法，积极做普法的表率。该同志自觉学习 “七五”普法文件，领会文件的精神实质和“七五”普法工作思路，重点学习宪法、民法典，建设专业法律法规知识、执法技能及行政处罚案例分析和行政执法文书操作实务、执法人员职业道德和纪律。精心做好执法与普法工作，经常带领工作人员通过行政执法，深入基层进行广泛普法宣传，力求对普法工作做到思想认识到位，动员宣传到位，工作落实到位。在每年“12月4日”宪法宣传日活动之际，带领有关人员，开展“七五”普法宣传活动，对“七五”普法的意义、目标和任务进行广泛宣传，倡导学法用法，坚持普法与执法相结合。把学习法律知识，提高普法工作作为增强企业守法诚信经营的重要手段，把精神文化建设纳入普法之中，使“七五”普法真正植根到房地产企业经营之中。
三是结合执法要点，突出普法工作任务。该同志作为房地产执法和普法工作者，他始终坚持执法与普法相结合，认真落实“谁执法谁普法”责任制，承担城市房地产市场执法监察监督管理工作任务，参与制定《阜阳市房地产市场监管规定》，逐条分项为房地产项目所需购房人群公示的各项、各类资料进行对应分析，提出有价值的监管建议。在开展“送法下乡”法治宣传教育暨扶贫帮扶活动中，该同志结合年度扶贫脱贫攻坚工作契机、深入扶贫帮扶联系点，为帮扶户讲解相关政策和法律法规。在执法巡查工作中，严格按照执法人员行为规范要求自己，坚决杜绝执法过程的违规行为。对在巡查中发现的问题及时进行提醒、约谈，做到严格执法、公正执法。在深入企业开展“四送一服”宣传房地产法律法规和政策工作上，做到普法融入案件受理、调查取证、告知、执行全过程，对信访群众进行普法宣传，对投诉举报案件进行分析研究，认真做好行政处罚移送前期的调查、审核规定，严格调查工作程序，并充分听取法律顾问意见和建议，做到事前防范法律风险、事中法律控制和事后法律补救，不断提高依法决策、依法行政普法的能力，推动了普法工作的全面开展，在依法监管房地产市场、促进企业“诚信守法”、创建法治氛围起到了积极作用。
    多年来的普法工作，锻造出王立博同志对房地产执法监察工作的坚韧性格，他深深意识到，建设社会主义法治国家是党和国家的基本方略，学法用法是执政为民的本质要求，依法行政是执法工作的灵魂，是一切工作得以正常开展的基础和重要保证。作为一名执法人员，只有扎扎实实地提高自我法律素质，才能更好的做好执法与普法工作；只有不断增强依法巡查、依法管理、依法办事的能力，才能弘扬法治精神、服务好本职工作。王立博表示，下一步将把握好新时代依法治理房地产市场的特点和规律，积极探索依法治理和普法工作的新途径、新方法，在创新法治宣传教育理念、手段、载体上多下功夫，不断提高依法治理房地产市场和普法工作新水平。
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