强学习、重实践，推进普法工作更上台阶

[bookmark: _GoBack]2011年以来，本人一直从事行政执法工作，先后在合肥市住房保障和房产管理局市场监管处、政策法规处工作，其中2018-2020年期间，任该局政策法规处处长，主要负责依法行政和法治宣传教育工作。在“七五”普法期间，我始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，强化法律知识学习，主动承担单位法治建设工作任务，带头参与法制宣传教育，引领干部职工、房地产企业、小区居民学法、用法、守法，将法治宣传教育与本单位工作实际相结合，努力增强房地产企业依法经营意识，推进居民小区尊法守法，为促进社会经济和房地产业健康有序发展，营造了良好的法治环境。
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一是善抓自身学法，积极做好法治建设的榜样。为做好依法治房榜样，我在工作之余，通过自学、参加学习讲座、案件评审等多种方式，带头学习中国特色社会主义法治理论和《宪法》《房地产管理法》《物权法》等法律法规知识。通过多年持续不断的学习，我的法律政策理论水平和实践能力得到了明显提高，在落实“七五”普法工作以及所在单位法治建设中发挥了积极的作用，并取得较好成绩。在“七五”普法期间，我被省建设法制协会聘为法制教育专家库成员，被合肥仲裁委员会聘为第四届仲裁员，4次被单位评为优秀公务员称号，获得一次“三等功”称号。
二是善抓制度建设，积极推进普法学法有序开展。普法工作，制度先行。为推进普法教育顺利开展，我认真研究省市普法工作精神，结合本局实际，牵头和参与制定了本单位《法治建设工作方案》《普法工作要点》《规范性文件管理办法》《双随机、一公开监管实施细则》等10多项有关法治建设规章制度；组织编印《房地产法律法规政策汇编》。这些制度的建立，为全市房地产系统依法行政和普法工作提供了基本遵循，有力推动了全局普法工作深入开展。
三是善抓培训教育，积极引领公务人员学法用法。为全面推进全局依法行政工作，增强公务人员法治意识，我先后组织10余次法律专题培训班，邀请省市委党校、市司法局、安徽大学等法律专家到所在单位开展法律知识专题培训和“以案释法”讲座；积极组织单位执法人员与相关单位开展执法工作交流；积极参与省市法治教育授课，先后参与省建设领域行政执法人员授课8次；参与市普法办组织的法治教育授课2次；为合肥市城管系统、肥东县住建系统开展房地产法律法规政策培训2次。“七五”普法期间，由我本人组织或参与培训的学员共3000余人次。
四是善抓基层普法，积极引导居民企业学法守法。为推进全市居民小区法治教育，促进小区文明和谐，我牵头研究制定“法律进小区”工作方案，联合市普法办深入到相关居民小区开展普法工作指导。在市法治一条街设置宣传橱窗，以“深入推进新时代法治合肥建设，全面展示“七五普法工作成效”为主题，积极宣传房屋租赁等法律法规政策。在“12.4”国家宪法日等重要纪念日，在市法制广场和小区，现场开展《宪法》《国家安全法》和行业法规宣传咨询活动，累计发放各类宣传资料5万多份。加强对房地产企业的法律知识宣传，先后组织房地产开发企业、商品房预售资金监管银行法律政策培训20余次，其中由我本人参与授课培训10次。同时，在房地产市场检查过程中，组织单位执法人员边执法边普法，现场指导企业依法规范经营。通过法律宣传进基层进企业活动，不断扩大普法宣传阵地，让法治宣传更接地气、贴近群众日常生活，取得了良好的社会效果。“七五”普法期间，我单位在省市年度普法考核中取得较好的成绩，并多次被省建设法制协会、市普法办评为先进。
在“七五”普法期间，本人始终立足实际，践行法治，在普法工作方面做了大量工作，但也存在一些不足之处，特别是工作创新不够，没有很好的将法治宣传“面”与“点”进行有机结合。我本人认为，在信息化高速发展的时代，法制宣传教育如何发挥应有的作用，创新是必要途径。一方面是在形式上不断创新，增加法制宣传教育工作的传播效率，提高覆盖面;另一方面是在内容创新，不断提高法制宣传的文化内涵，增加法制宣传的渗透力，这样，法制宣传教育才能迸发出勃勃生机。
在即将开始的 “八五”普法期间，我将继续坚守法治理念，勇做法制宣传先锋，提升自身法治素养，做到学用结合，用法治思维谋划工作、破解难题，力争在普法内容、手段、方式等各个方面有更大的创新和突破，为全面落实依法治国基本方略，建设社会主义法治国家，做出自己应有的贡献。
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