立足普法宣传  推进法治保障

[bookmark: _GoBack]本人负责“七五”普法工作。“七五”普法期间，能够紧紧围绕住建系统总体工作目标，突出重点，创新方法，狠抓落实，深入推进单位依法治理工作，使住建系统广大干部职工的法制意识和法制观念进一步增强，法律素质有了较大提高，法制宣传教育工作取得了明显的成效，圆满完成“七五”普法各项目标任务。
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一、主要工作
（一）制定“七五”普法规划，普法工作顺利开展。结合我市建设系统实际情况及工作特点，制定了《宿州市住房和城乡建设局关于在全市住房城乡建设系统开展法制宣传教育的第七个五年规划》，确定了建设系统法制宣传教育五年规划的指导思想、工作原则、主要目标和任务，制定了工作步骤与方法，确保“七五”普法规划得到全面贯彻落实。建立了相应的奖惩机制，促使依法治理和“七五”普法宣传教育工作真正纳入县区和局属相关单位的工作职责，并落实到位。并按照要求，有针对性地开展建设系统普法宣传教育工作，为我市建设系统提供了法律支持和法律服务，推动了我市建设系统依法行政的顺利开展。
（二）突出普法重点，深入开展“七五”普法宣传活动。
按照市里统一部署，参加全市组织的“社会管理综合治理”宣传活动，进一步增强了广大群众的法律意识，争做遵纪守法公民，有利于社会管理综合治理。做好我局年度“江淮普法行”工作，成立了住建局“江淮普法行”活动领导小组，重点就放在宣传建设系统安全生产相关法律、法规上，我委采取多种形式进行建筑、安全生产知识、建筑节能知识、燃气管理安全等宣传，大力宣传建设安全生产相关法律法规，建管、拆迁、质监等部门参加，面对面回答群众的咨询和提问。提高农民工的法律知识水平和依法维权意识，建管处还多次在建筑工地举办农民工职工夜校，播放“安全生产”影像宣传片，免费向农民工发放《建设领域农民工权益知识读本》，累计有1000多名农民工得到了教育，法律素质、维权意识、安全知识、操作技能都得到了很大的提高。局领导还分别在《行风热线》、《在线访谈》栏目解答群众疑问。宣传建设法律法规，和老百姓面对面交流，以便了解老百姓关注的热点和难点问题，也提高了建设系统工作人员的业务能力和法律知识水平。
（三）注重面向社会做好宣传教育工作。
一是利用“12·4”法制宣传日、安全生产宣传月、综治宣传月的有利契机，采取各种形式，开展法律宣传和咨询活动。在宣传方式上力求多手段、出效果；利用设置咨询台、网站、发放宣传材料、挂横幅等方式，大力宣传有关法律法规及住建行业法律法规知识。二是积极开展“法律进机关”和“法律进社区”、“法律进工地”等为内容的“法律六进”活动。充分利用网站、报刊等新闻媒体，开展形式多样的、生动活泼的“法律六进”工作。组织在建筑工地举办农民工职工夜校，播放“安全生产”影像宣传片，免费向农民工发放《建设领域农民工权益知识读本》等活动，增强了建筑务工人员尊法、守法、维权和安全的意识。二是努力提高法制化管理水平。积极探索依法治理工作的有效实践形式，总结和推广依法治建工作经验，执法责任制、政务公开等得到有效落实。进一步建立健全了法律顾问制度和法律咨询制度，聘请专家参与规范性文件的起草、审定工作，并及时答复社会公众对建设法律法规及工作方面的咨询和投诉。
二、“七五”普法工作所感受 
不断加强学习是提高自我工作能力的重要途径。把学习作为普法过程中一项重要任务，努力用法律知识来充实自己，使自己的法治思维有了新的不断提高。法制宣传工作不仅具有很强的实践性，也有很强的理论性。只有做到理论的清醒，才会做到行动的自觉。因此要从复杂繁琐的工作中解脱出来，抽出一定的时间，多学一些政治理论，多看一些法律书籍，同时，还要根据工作需要和自身特点，学习一些经济、政治、新闻、历史等知识，不断提高自身的政治素质和业务能力。虽然我们已经实施了七个五年普法规划，公民法律素质有了显著提高，但是，与依法治国的要求还有相当大的差距。所以，要扎扎实实做好自身学法的同时，帮助所接触的农户学习法律。
三、“八五”普法设想
在社会高度信息化的时代，普法工作如何发挥应有的作用——创新是必要途径。一方面是在形式上不断创新，增加法制宣传教育工作的传播效率，提高覆盖面。另一方面是在内容创新，不断提高法治宣传的文化内涵，增加法制宣传的渗透力，这样，法制宣传教育才能迸发出勃勃生机。我们要用认真做好对已学法律知识的复习和巩固，做到学用结合，用法治思维来来谋划住建工作，力争在“八五”普法期间，在理念、机制、内容、手段、方式等各个方面，都有大的创新和突破。为全面落实依法治国基本方略，建设社会主义法治国家，做出自己应有的贡献。
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