“七五”普法以来，马鞍山市住建局法规宣传科坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻党的十九大、十九届二中、三中、四中、五中全会精神，结合全局实际工作，从贯彻实施全面依法治国的高度出发，充分发挥法治宣传教育在依法治建中的先导和基础作用。坚持以“宪法”为核心，坚持以提高各级领导班干部依法决策、依法行政、依法管理的能力为重点，以提高行政执法队伍的执法水平为核心，将法治宣传教育贯穿依法治建的各项工作之中。
（1） [bookmark: _GoBack]强化组织领导，不断提升学法普法新能力。一是落实领导学法制度。坚持把领导带头学法作为普法的重中之重。全面落实局党委中心组理论学习集体学法制度，重点把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神作为首要政治任务，将习近平总书记关于全面依法治国重要论述纳入法治培训的重要内容，纳入总体工作安排，纳入各单位年终目标考核。二是加强组织领导。根据人事变动及时调整法治宣传教育和依法行政工作领导小组，由局主要负责人为组长，分管领导和班子成员为副组长，基层单位和机关相关科室负责人为成员的法治宣传教育和依法行政工作领导小组，领导小组办公室设在法规宣传科，负责组织召开法治宣传教育和依法行政工作会议，定期分析研究部署工作。三是明确工作责任。把法治建设纳入领导班子的责任目标，定期检查考核。每年年初印发《关于印发单位年度目标考核的通知》，进一步明确了机关和局属各单位普法责任清单，并将普法工作进行层层分解，明确工作重点内容以及责任单位，形成人人参与，齐抓共管的工作机制。
（二）坚持普法先行，不断完善学法普法新制度。一是领导干部带头学法用法。领导干部带头学法用法遵法守法氛围已经形成，依法办事的意识和能力明显提高。年初，印发《市住建局党委中心组理论学习计划》、《市住建局建设学习型党组织工作要点》等，将法律法规学习纳入中心组学习计划，做到学习、工作两不误、两促进。二是完善学法普法制度。以公务员、执法人员为重点，采取集中培训、案件分析会、案卷评查会、旁听法院庭审等形式，督促执法人员加强学习，将培训情况和学习成绩纳入年终考核评优中。机关公务员分别参加了市公务员法律知识考试、市直机关依法行政知识竞赛等，公务员（职工）累计法律知识培训48个学时。三是落实“谁执法谁普法”责任制。在执法队伍专业培训中，邀请省住建厅专家、市法制办领导、局法律顾问律师分别主讲《建筑法》、《法治实务与城乡建设执法》、《证据学》等，均取得了良好效果。部门网站还专门开辟“曝光台”，对不良记录企业和项目经理进行公开曝光。   
（三）加大宣传力度，不断提高普法新意识。一是结合本单位“七五”普法规划，为提高建设系统每一位职工的法律意识，学会运用法律为群众服务，集中学习了《行政处罚法》、《行政诉讼法》《建筑法》《建设工程质量管理条例》、《建设工程安全生产管理条例》等法律法规。二是抓好建筑领域普法教育，充分利用全市建筑施工企业安全生产例会，组织全市在建工程相关责任人召开建筑质量安全普法学习，增强业主、监理、施工方等责任主体的法律意识，提高对建筑质量安全重要性的认识，为实现安全重建打下基础。三是认真开展法制宣传活动。积极配合上级法治宣传月等专项法制宣传活动，定期或不定期深入到在建工地，向农民工宣传安全生产责任商业保险、消防安全、劳动者权益保护等方面的法律知识，引导施工企业和广大农民工遵守法律法规，有力地维护灾后重建社会稳定。四是扩大社会普法宣传的影响力。在连续几年的全国“12.4宪法宣传日”中，组织干部职工散发了一大批普法宣传资料。在《安徽省物业管理条例》实施之际，发放宣传资料3000多份，收到了一定的社会宣传效果。

