安徽省房屋建筑和市政基础设施工程全面推行工程担保实施细则
为贯彻落实《中共安徽省委安徽省人民政府关于进一步激发民营企业创业热情成就企业家创意创新创造推进民营经济高质量发展的若干意见》（皖发〔2021〕10号），加快推行房屋建筑和市政基础设施工程担保，现制定如下实施细则。

一、明确工作目标
（一）加快推行投标担保、履约担保、工程质量保证担保和农民工工资支付担保，力争到2021年12月底，政府投资房屋建筑和市政基础设施工程项目四项保证金缴存情况全面录入安徽省建筑工人管理服务信息系统四项保证金子系统。

（二）全省房屋建筑和市政基础设施工程保函替代现金形式保证金的比例达到65%以上，其中政府投资的房屋建筑和基础设施工程质量保证金保函缴存比例达到60%以上。
二、推行工程保函

（一）政府投资的房屋建筑和市政基础设施工程推行银行保函、保证保险等方式缴纳投标保证金、履约保证金、工程质量保证金和农民工工资保证金，相关部门和建设单位一律不得拒绝。

（二）勘察、设计、施工、监理等建筑业企业已经以现金形式缴纳的投标保证金、履约保证金、工程质量保证金和农民工工资保证金可用工程保函替换。

三、降低缴存额度

（一）政府投资的房屋建筑和市政基础设施工程，应降低保证金缴存金额，其中投标保证金不得超过50万元；履约保证金不得超过中标合同金额的2%，合同工期一年以上的工程可以分年度或按施工形象进度缴纳；农民工工资支付保函应采用具有见索即付性质的独立保函，实行差别化缴存制度。

（二）工程建设领域除依法依规设立的投标保证金、履约保证金、工程质量保证金、农民工工资保证金，一律不得违规新设或者变相违规设立其他各类涉企保证金。
（三）工程质量保证金总预留比例不得高于工程价款结算总额的3%，缺陷责任期一般为1年，最长不超过2年，履约保证金没有清退的项目不得同时预留质量保证金。

四、加强市场监管

（一）建设单位在办理施工许可时，应当有满足施工需要的资金安排。政府投资项目所需资金应当按照国家有关规定确保落实到位，不得由施工单位垫资建设。对于未履行工程款支付责任的建设单位，将其不良行为记入信用记录。

　　（二）加大建筑市场信息公开力度，全面公开企业资质、人员资格、工程业绩、信用信息以及工程担保相关信息，方便与保函相关的人员及机构查询。

（三）将工程建设领域涉企四项保证金的缴存情况纳入本地区建筑市场监督检查范围。对发现违规收取、新设、变相设立其他各类保证金的问题，要督促责任单位整改。拒不整改的，要通报批评。
（四）严禁任何单位和部门将现金保证金挪作他用，保证金到期应当及时予以退还。
（五）引导各方市场主体树立信用意识，加强内部信用管理，不断提高履约能力，积累企业信用。积极推进建筑市场信用评价结果直接应用于工程担保，为信用状况良好的企业提供便利。
（六）开发建设市、县工程建设领域四项保证金电子保函系统。积极鼓励银行业金融机构、保险公司等单位拓展工程建设领域电子保函业务，进一步减轻建筑业企业负担，提高建筑业企业办理工程保函的积极性。

五、加强统筹推进
（一）加强组织领导。各市、省直管县（市）住房城乡建设等行业部门要会同有关部门依据职责，明确分工，压实责任，健全工作机制，完善配套政策，扎实推进房屋建筑和市政基础设施工程工程担保。
（二）开展工作调度。各市、省直管县（市）住房城乡建设等行业部门要切实压实工作责任，建立健全工作推进机制和重点项目调度机制，确保工程担保各项任务有效落实。
（三）做好宣传引导。各市、省直管县（市）住房城乡建设等行业部门要通过多种形式积极做好工程担保的宣传工作，加强舆论引导，促进建筑市场主体对工程担保的了解和应用，切实发挥工程担保防范和化解工程风险的作用。

- 2 -
- 3 -

