附件

安徽省住房城乡建设领域应对防范
台风“烟花”工作方案

防御第6号台风“烟花”工作已进入战时状态，省政府已启动三级响应。根据7月25日下午省政府防御台风“烟花”会商调度视频会精神，结合住房城乡建设领域工作实际，制定工作方案如下。

一、台风“烟花”动向

今年第6号台风“烟花”的中心已于7月25日中午12点30分前后在浙江省舟山普陀沿海登陆，登陆时中心附近最大风力13级(38米/秒)，中心最低气压为965百帕。台风登陆舟山后，将于25日晚上在浙江平湖到上海浦东一带沿海再次登陆，之后沿苏皖交界处缓慢北上，受其影响，我省东部地区、大别山区、沿江江南将出现大范围持续性强风雨。据气象、水文部门预测预报，我省上述局部地区将有降雨250-350毫米，风力10-12级，宣城、黄山、马鞍山、芜湖、铜陵、滁州、合肥、宿州、淮北等地要重点做好防范应对。

二、总体要求

认真贯彻习近平总书记对防汛救灾工作重要批示指示精神，落实锦斌书记、清宪省长批示要求，坚持人民至上、生命至上，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，按照省委、省政府和省防指部署要求，雨风危害一起防，做实做精各种预案，落实落细防御措施，抓早抓实应对工作，努力实现防范应对目标。

三、突出防范重点

立足应对防范职能，按照管行业管安全的要求，落实排水防涝有关预案措施，指导市县住建行业主管部门及相关单位重点做好以下五个方面的工作。

（一）做好防城市内涝工作

一是防止城市下穿桥、隧道涵洞、地下商场、地下车库、地下通道等雨水倒灌致涝。

二是防止建筑工地、老旧小区、城市低洼地等积水致涝。

三是及时组织人员疏通排水管网，提前降低城区河湖水位，增加蓄排空间。

四是加强巡河和应急处置，防止河水倒灌进城。

五是加强城市路灯、配电柜等防护管理，防止漏电伤人。

六是强降雨期间可以打开窨井盖、雨水篦子等，但需及时加强防护，提醒路人、车辆避让。

七是做好城市供水供气等设施安全运行防护，确保供应保障工作。

八是合肥市要配合交通、应急管理等部门及时落实地铁入口防倒灌措施。

 (二）做好防大风工作
一是台风期间不适宜运营的各类公园游园及游乐设施要坚决封闭关停。

二是加强树木管护，防范行道树、园林游园树木倒伏伤人事故。

三是加强对广告标牌及高空悬挂物的安全检查，及时做好清理或加固工作。

四是督促物业企业做好小区安全防范，尤其是要防止风吹坠物伤人。

五是防范城市户外大型广告、店招、架空缆线等伤人事故。

六是做好城乡房屋安全巡排查。强化农村房屋安全巡查，重点对农村三层及以上、用作经营（包括出租）、人员密集和擅自改扩建等4类重点房屋加强动态监测，发现重大危房险情，及时转移群众。对正在实施危房改造的房屋，要立即停工，及时做好施工现场安全防护，杜绝安全事故发生。做好城乡老旧小区房屋、历史建筑等安全及相关设施运行安全防护工作

（三）做好建筑施工安全工作

一是台风期间加强对临时工棚、简易宿舍、围墙（围挡）等重点部位的安全检查，对存在的安全隐患，要立即采取措施，特殊情况要及时组织人员转移避险。

二是加强对深基坑、高边坡、脚手架等重大危险源的安全隐患排查。重点加强对基础开挖、地下室支护结构、城市轨道交通工程、地下管线施工的检查和监控，确保基坑壁的有效支护。

三是全面检查工地现场的排水防涝设施、机电设备是否处于正常工作状态。加强临时用电管理，必要时要及时切断电源。

四是严格落实对塔吊等建筑起重机械的防风安全措施，台风期间，所有工地一律停止作业，并划定危害区域，防止人员滞留。

（四）做好防台风物资储备
一是立足应对强降雨，做好排水除险物资、设备的储备，特别是应急电源泵车、工程抢险车辆、防汛砂袋、安全绳等排涝除险应急物资，确保应急排涝除险时足量、保养良好、及时到位。

二是配置合理，规范就位。

三是非抗台风重点城市要做好驰援其他城市准备。

（五）落实值班值守制度
一是所有应急防范、值班值守责任人等保持24小时通讯畅通。

二是严格落实24小时值班制度和领导干部在岗带班。

三是一旦出现暴雨等恶劣天气，城区各下穿桥、隧道、低洼地等值守人员要提前到岗到位，严密把守。

四是应对紧急情况，市政、城管等人员要第一时间奔赴现场，进行处置。

五是做好雨情、水情、涝情和处置情况信息报送工作。

四、严格落实责任

各市、县住房城乡建设行业主管部门要切实增强以人民为中心的发展理念，坚决贯彻落实省委省政府工作部署，坚决克服麻痹大意思想，迅速部署落实，形成严密的防台风组织体系，主要领导要坐阵指挥，分管领导要一线指挥，压实主体责任、监管责任，把责任细化到具体单位、每个人员、各个环节。省住建厅将加强不间断巡查指导，加强重点督导，对重大隐患及问题处置将派专家组予以指导帮助，上下联动，全力做好台风防范应对工作。
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