附件
安徽省城市内涝治理系统化实施方案

（2021—2025年）

为深入贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作重要讲话指示批示和考察安徽重要讲话指示精神，认真落实《国务院办公厅关于加强城市内涝治理的实施意见》（国办发〔2021〕11号），加快推进全省城市内涝治理，制定本实施方案。

一、工作目标

全面实施城市积涝点综合整治，持续实施城市排水管渠泵站改造提升工程、行泄调蓄建设工程、源头减排工程、信息化建设与应急处置工程，坚持因地制宜、因城施策、系统治理，统筹新老城区排水防涝设施建设，综合采用自然生态措施和工程措施。到2025年，总体消除城市内涝隐患，建立“源头减排、管网畅排、泵站强排、河湖蓄排、信息控排、超标应急”的城市排水防涝体系，保障城市安全运行。到2035年，全省城市排水防涝工程体系进一步完善，排水防涝能力与建设海绵城市、韧性城市要求更加匹配，总体消除防治标准内降雨条件下的城市内涝现象。

     二、重点任务

（一）实施雨水源头减排工程。全域系统化推进海绵城市建设，强化自然生态格局保护和修复，在城市建设和更新中，严格落实雨水管控要求，在建筑小区、道路广场、公园绿地、河湖水系等建设、改造项目中，合理采用“渗、滞、蓄、净、用、排”等措施，削减雨水径流峰值和径流量，重点实施淮南、淮北采煤塌陷区等矿区生态修复工程，推进合肥骆岗生态公园等源头减排重点工程。因地制宜使用透水性铺装，增加下沉式绿地、植草沟、人工湿地、砂石地面和自然地面等软性透水地面，建设绿色屋顶、旱溪、干湿塘等，提升雨水积存和渗透能力。优先解决居住社区积水内涝、雨污水管网混错接等问题，通过断接建筑雨落管，优化竖向设计，加强建筑、道路、绿地、景观水体等标高衔接等方式，使雨水溢流排放至排水管网、自然水体或收集后资源化利用。到2025年底，新增海绵城市达标面积650平方公里，累计50%的建成区达到海绵城市建设要求。

（二）实施管网畅排和泵站强排工程。结合城市排水防涝体检成果运用，系统查找问题，精准分析病因，加大整治力度，新建改造雨水管渠7000公里，补齐城市排涝设施短板。新开发建设区域采用雨污分流方式，按照《室外排水设计标准》（GB 50014）原则采用上限标准，形成完整的城市排水体系。改造管网要以城市内涝点整治为突破口，以排水片区为单元，结合老旧小区改造、城市更新、海绵城市建设等，完成管网达标改造和功能修复，提升管网排放能力。加大对排水能力不足的雨水箅、排放口、截流井等附属设施改造力度，确保收水、排水顺畅。结合泵站汇水区域情况，加快泵站标准化改造，提高设备性能和自动化控制水平，对外水顶托导致自排不畅或抽排能力达不到标准的地区，加快改造或增设泵站，到2025年底，新建改造城市排水泵站规模3000立方米/秒，提高机排能力。

（三）实施河湖蓄排工程。按照城市生态和行泄调蓄要求，在城市规划建设更新过程中，尽可能留白增绿，加强城市河、湖、沟、塘、湿地保护和修复，提升城市水系连通性和流动性，维护城市基本蓄排平衡，加强与城市防涝设施的衔接和协调，优化城市水系格局，构建连续完整的生态基础设施体系，重点实施合肥十八联圩湿地工程、安庆、宣城城市水系综合整治工程等。因地制宜恢复因历史原因封盖、填埋的天然排水沟、河道等，利用次要道路、绿地、植草沟等构建雨洪行泄通道，提升对超标雨水的应对能力，到2025年底，新建改造城市行泄河道1600公里，新建、改造城市调蓄工程规模13000万立方米。

（四）实施防洪提升工程。统筹干支流、上下游、左右岸防洪排涝等要求，合理确定各级城市的防洪标准、设计水位和堤防等级。完善堤线布置，优化堤防工程断面设计，因地制宜实施防洪堤和护岸等生态化改造工程，确保能够有效防御相应洪水灾害。根据河流河势、岸坡地质条件等因素，科学规划建设河流护岸工程，合理选取护岸工程结构型式，有效控制河岸坍塌。对山洪易发地区，加强水土流失治理，合理规划建设截洪沟等设施，最大限度降低山洪入城风险。

（五）实施信息控排工程。在省、市建设排水防涝信息调度平台，整合气象、水利、公安排水防涝相关信息资源，建立完善城市雨情监测预警、河湖水情监测、城市易涝积水区域视频监测调度、泵站水闸运行监测管控功能，强化城市排水数据的积累、分析和应用，发挥信息技术在城市排水防涝日常管理、运行调度、灾情预判、预警预报、防汛调度、应急抢险等方面的作用。

三、统筹推进城市内涝治理

（一）强化规划设计引导作用。尊重自然地理格局，严守生态保护红线、永久基本农田、城镇开发边界以及城市蓝、绿线等重要控制线，保护山水林田湖草等自然调蓄空间。依法划定河湖管理范围，保护城市河湖水系。严格实施相关规划，在城市规划建设管理等阶段，落实排水防涝设施、调蓄空间、雨水径流和竖向管控要求。编制内涝风险图，探索划定洪涝风险控制线和灾害风险区。充分考虑洪涝风险，优化排涝通道和设施设置，加强城市竖向设计，合理确定地块高程。新城区建设要加强选址论证，合理布局城市功能，科学确定排水分区。

（二）统筹项目建设管理。加强城市内涝治理项目管理，按照“十四五”规划和年度建设计划，加强内涝治理项目的调度，严格把控工程规模关、质量关和进度关，统筹城市排水防涝设施建设改造、洪涝灾后恢复重建、污水处理设施建设、城镇老旧小区改造等，优化各类工程的空间布局和建设时序安排，提高项目建设效能。动态开展城市易涝积水点整治，针对当年新出现的积水点，要按所在排水分区，系统分析积水成因，制定整治方案纳入年度建设计划推进，整体消除积水隐患。

（三）强化日常监督执法。要严格落实河湖长制，严查违法违规占用河湖、水库、山塘、蓄滞洪空间和排涝通道等的建筑物、构筑物。依法查处侵占、破坏、非法迁改排水防涝设施，以及擅自封堵雨水排口，向雨水设施和检查井倾倒垃圾杂物、水泥残渣、施工泥浆，违规填埋或覆盖水体等行为。加强河道和道路垃圾清理工作，降低河道、雨水管渠过水断面不足的风险。强化对易影响排水设施安全的施工工地的监督检查，及时消除安全隐患。

四、持续提升管控水平

（一）强化日常维护。落实城市排水防涝设施巡查、维护、隐患排查制度和安全操作技术规程，加强调蓄空间维护和城市河道清疏，增加施工工地周边、低洼易涝区段、易淤积管段的清掏频次。汛前全面开展隐患排查和整治，清疏养护排水设施。加强安全事故防范，防止窨井伤人等安全事故发生，对车库、地下室、下穿通道、地铁等地下空间出入口采取防倒灌安全措施。

（二）实行洪涝“联排联调”。建立健全城区水系、排水管网与周边江河湖库等“联排联调”运行管理模式。加强跨市河流水情信息共享，健全流域联防联控机制，坚持立足全局、洪涝统筹，提升调度管理水平。加强统筹调度，根据气象预警信息科学合理及时做好河湖、水库、排水管网、调蓄设施预腾空或预降水位工作，推动住建、城管、公安、水利等部门的协同联动。

（三）提升应急管理水平。完善城市排水与内涝防范相关应急预案，明确预警等级内涵，落实各相关部门工作任务、响应程序和处置措施。加强流域洪涝和自然灾害风险监测预警，按职责及时准确发布预警预报等动态信息，做好城区交通组织、疏导和应急疏散等工作。按需配备移动泵车等快速解决城市内涝的专用防汛设备和抢险物资，完善物资储备、安全管理制度及调用流程。加大城市防洪排涝知识宣传教育力度，提高公众防灾避险意识和自救互救能力。

    （四）加强专业队伍建设。建立专业队伍或委托专业机构负责城市排水防涝设施运行维护。加强排水应急队伍建设，强化抢险应急演练，提升应急抢险能力。充分发挥专家团队在洪涝风险研判、规划建设、应急处置等方面的专业作用。加强政府组织领导，强化城市管理、水利、自然资源、生态环境保护、交通等执法队伍协调联动。

五、强化工作保障

（一）强化组织保障，落实职责分工。城市政府是内涝治理工作的责任主体，要严格落实主体责任，明确部门职责，形成政府领导、部门联动、统筹协调、齐抓共管的工作机制，把治理内涝作为保障城市安全发展的重要任务抓实抓好，纳入政府目标考核。住房城乡建设（市政、城管）部门牵头推进城市内涝治理工作，组织修编城市排水防涝综合规划，负责排水管网、泵站等排涝设施的建设管理；发展改革部门指导有关部门和单位做好城市内涝治理相关项目前期工作，对符合条件的项目，积极争取中央预算内投资支持；自然资源主管部门负责加强国土空间规划统筹，严格内涝治理相关空间用途管制；水利部门负责城市防洪骨干工程规划、建设的指导与监督，提高城市防洪泄洪能力，科学调度河湖水位，保证骨干排水河道顺畅；其他有关部门要按照职责分工，各司其职，加强配合，共同做好城市内涝治理工作。

（二）加大投入力度，多途筹措资金。建立政府主导、多方参与的投融资机制。省级财政要积极争取中央资金支持我省城市内涝治理。城市政府要加大资金支持和保障力度，统筹城市建设维护资金、城市防洪经费等相关资金用于城市内涝治理。根据排水防涝设施维护养护定额，保障排水防涝设施日常运行维护资金投入力度。合理使用专项债券，将符合条件的城市内涝治理项目纳入地方政府专项债券支持范围。加强资金绩效管理，探索建立“按效付费”等资金安排机制，切实提高资金使用效益。有条件的城市探索供水、排水和水处理等水务事项全链条管理机制，吸引社会资本参与。探索统筹防洪排涝和城市建设的新开发模式，采用“分级设防、雨旱两宜、人水和谐”的城市公共空间弹性利用方式，整合盘活土地资源和各类经营性资源。

（三）加强用地保障，确保建设需求。市、县（市、区）政府推动将城市内涝治理重大项目纳入国家重大项目清单，加大建设用地保障力度，确保排水防涝设施、应急抢险物资储备的用地需求。在地下设立建设用地使用权的，应优先保障城市排水防涝设施建设。对符合国土空间规划的排水防涝设施用地应纳入土地利用年度计划，依法核发规划许可，防止侵占排水防涝设施用地。
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